

奋力答好“政法工作现代化省域先行”答卷

林鑫鑫

起步决定后程，开局事关全局。刚刚召开的省委政法工作会议，以生动的事例、详实的数据回顾了全省政法战线一年来的辛勤付出与满满收获，以系统的谋划和周密的部署明确了新一年的奋斗方向与发展路径，全景式地总结过去、展望未来，有力推动浙江政法工作起好步、开好局。

智者虑远，见微知著。当前，发展有新方向、形势有新变化、群众有新期待，唯有观势察势把握趋势，识变求变科学应变，才能掌握先机、赢得主动。在新一年政法工作开局起步之际，面对绕不开、躲不过的风险和挑战，面对不简单、不轻松的使命与任务，面对省委“一个首要任务、三个主攻方向、两个根本”的工作部署，面对“政法工作现代化省域先行”这一工作主题、时代命题，今年的省委政法工作会议紧扣主题主线、把握大势大事、提出实招硬招，勾勒了做好当前和今后一个时期浙江政法工作的任务书、施工图。

奋力答好对党忠诚的“政治卷”。坚持党对政法工作的绝对领导，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，是确保政法队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的关键保障。过去一年，浙江政法队伍历经大战大考初心不改，全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展，在攻坚破难、勇毅前行中践行了使命、诠释了担当。会议指出，党管政法制度是中国特色社会主义的本质要求，也是政

法工作行稳致远的根本保证。答好“政治卷”，必须要深刻认识政治忠诚本色因何而来，倍加珍视“两个确立”这一新时代党的最大政治成果，把“两个维护”作为校准坐标、指引航向的根本遵循，全面落实党管政法工作制度，彰显“刀把子”政治属性，确保政法队伍关键时刻“冲得上”“打得赢”“靠得住”，确保政法工作始终沿着正确方向前进。

奋力答好人民至上的“初心卷”。要始终把党的群众路线作为政法工作的生命线，及时回应人民群众对政法工作的新期待、新要求。过去一年，我们把满足人民群众对民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面日益增长的新需求，作为政法工作的新动力，用心用情把群众工作做深做细做到位。会议指出，要注重人民群众的实际感受，什么时间段什么问题突出，就要从严抓什么。答好“初心卷”，必须要深入了解人民群众期盼什么，敏锐感知民生冷暖，察实情、出实招、谋实效，群众对什么反应强烈，我们就要重点做好什么。时刻把老百姓的急难愁盼放在心上，将群众的切身感受作为评判政法工作的价值标尺，将群众的迫切需要作为政法工作的改进方向，将群众对美好生活的向往作为政法工作的奋斗目标，努力让人民群众的幸福感、安全感、获得感更加充实、更有保障。

奋力答好砥砺实干的“发展卷”。当前，全省上下按照省委十五届六次全会精神，狠抓贯彻落实。过去一年，全省政法机

关围绕省委明确的中心任务，把握主动创稳内在要求，着力打造安全稳定的社会环境，持续推出具有浙江政法辨识度的标志性成果，跨部门大数据办案改革走在全国前列，法院“一张网”“数字检察”“公安大脑”“智慧矫正”等多项经验上升为全国做法。会议指出，要以建设更高水平的平安浙江、法治浙江为主线，以促进社会公平正义为主题，以政法工作现代化为牵引，以深化政法领域改革为动力，以强化能力建设、作风建设为保障，明确了新一年的浙江政法工作基调。答好“发展卷”，必须要以高水平安全保障高质量发展，常思常想哪些工作可以谋得更实、哪些工作可以做得更好，立足政法工作职能定位，全力防风险、保安全、护稳定、促发展，推动各项工作力争上游、走在前列。

奋力答好增强本领的“奋进卷”。干事创业，关键在人。过去一年，我们着力锻造最讲政治、最崇法治、最能担当、最敢斗争、最重形象的新时代浙江政法铁军，为加快推进政法工作现代化省域先行筑牢坚实基础。会议指出，要聚焦作风建设、能力建设，制度化召开年度警示教育大会和先进典型事迹报告会，落实严管厚爱举措，着力提升政法战斗力。答好“奋进卷”，要系统检视政法队伍在工作理念上、能力素质上、纪律作风上存在的短板弱项，突出实战、实用、实效导向，有计划、成规模地安排干警到重大斗争一线磨砺锤炼，提高应对复杂情况、驾驭复杂局势的能力，面对风险挑战

敢于迎难而上、面对违法犯罪敢于迎头痛击，有力破解长期制约政法工作难点堵点，切实提升浙江政法队伍新质战斗力。

奋力答好狠抓落实的“质效卷”。万事离不开方法，重视运用科学方法抓落实是我们党的一贯传统。过去一年，我们突出理念先行，着力构建以“6个理念、7个要素、5个能力”为支撑的政法工作运行体系，先后提出并倡导法治建设6个理念、防范化解重大风险6个理念、政法智能化建设6个理念，让全省政法机关落实有对照、谋划有方向、干事有方法。会议指出，要大力弘扬“六干”作风，准确把握政法工作规律特点，通过科学的策略方法，推动年度工作任务一贯彻到底、提质增效，并系统性地提出要坚持守正与创新、从严治与从宽、力度与温度、刚性与韧性、减负与增效等5对关系的统一。答好“质效卷”，必须要深刻理解5对关系的内在逻辑和丰富内涵，把握发展规律，注重统筹谋划，坚持理念指导实践，提升工作落实的精准性、实效性，始终把牢正确的政治方向、执法导向、价值取向，推动浙江政法工作行稳致远。

追风赶月莫停留。在加快推进政法工作现代化省域先行的新征程上，唯有实干，方能不负时与势。广大政法干警将更加紧密地团结起来，深刻领会省委政法工作会议精神，以更加饱满的激情、更加踏实的作风、更加有力的举措，实干争先、勇担重任，助力建设更高水平的平安浙江、法治浙江，奋力答好政法工作现代化省域先行的高分答卷。

从“全球最大规模年度人员迁徙”读懂大国交通

许苏培

在不少外媒看来，中国春运作为“全球最大规模的年度人员迁徙”，不仅是中国经济发展的晴雨表，也是对其庞大交通系统的压力测试。蛇年春节将至，“流动的中国”再次展现满满的活力，成为世界观察中国经济高质量发展、读懂中国加快建设交通强国的重要窗口。

据中国交通运输部门等方面预计，今年春运全社会跨区域人员流动量将达90亿人次，铁路、民航客运量有望分别突破5.1亿人次和9000万人次，均创历史新高。从出行结构看，自驾出行将稳居主体地位，预计将达72亿人次，约占全社会跨区域人员流动量的近八成，高速公路车流量单日峰值或创历史新高。埃菲社报道，在这场被称为“春运”的大规模人员流动中，便利的交通运输网络能发挥重要作用。美国“旅行和旅游世界”网站刊文说，2025年的中国春运是人类迁徙、现代基础设施和文化重要性的一次非凡展示。

逢山开路，遇水架桥，庞大运力的背后是中国基建的强大支撑。近年来，中国建成全球最大的高速铁路网、高速公路网、世界级港口群，航空航天通达全球，中国高铁、中国路、中国桥、中国港、中国快递成为亮丽的“中国名片”。运输装备的迭代升级、交通网络的不断细化为经济高质量发展畅通“动脉”，也为“全球最大规模的年度人员迁徙”注入动能。“今年的春运潮是由强劲的基础设施升级推动的”“中国已成为铁路建设领域无可争议的世界领先者”“中国凭借全球最大的高铁网络加速奔向未来”……世界见证，中国从交通大国向交通强国稳步前进，交通成为中国现代化的开路先锋。

创新驱动，装备焕新，交通工具升级得益于中国制造向“新”而行的坚实底气。绿皮火车的记忆仿佛还在昨天，如今的春运已是列车飞驰、飞机起落、车流穿梭、轮船往来。今年有16架C919国产大飞机加入“服务”春运。上海、天津、广州等地开启邮轮游新热潮，“海上春运”预计突破10万人次。选择自驾新能源汽车返乡的人数持续增长。为满足新能源汽车充电需求，截至2024年11月，全国高速公路服务区共建成充电站3.31万座，97%的服务区已配备充电设施。世界经济论坛官网刊文表示，中国拥有全球85%以上的快速充电桩，在充电基础设施部署方面处于领先地位。“随着新能源汽车、铁路和航空的进步，以及对可持续和便捷旅行的重视，全球最大规模的

人员迁徙凸显了传统、创新和连通性的相互作用。”美国“旅行和旅游世界”网站这样评论中国春运。

大国交通，以民为本，硬核基建跑出加速度，春运服务也更有温度。大数据、云计算、人工智能等技术不断赋能春运，让乘客享受舒适便捷的出行体验，不仅“走得来”，更能“走得快”。在过去的十几年里，12306变得愈发强大和智能，已经成为高峰日均访问量超500亿次、日售票量超2000万张的全球最大票务系统。随着高铁外卖服务的普及，越来越多旅客实现了“走一路吃一路”，让春节归乡的路更加温馨快乐。阿根廷《号角报》观察到，中国政府已要求有关部门尽最大努力确保旅客出行畅通，确保人民群众度过欢乐平安祥和的节日。

春运是改革开放以来中国特有的运输现象，与中国人讲求春节家庭团圆的传统相连，更与工业化的社会变迁、城乡人口流动息息相关。春运图景的变迁，映射着中国经济发展水平与基础设施建设的内在联动。从“要想富、先修路”这句中国老百姓口口相传的朴素话语，到如今“八纵八横”高速铁路网建设的成功实践，中国发展步履铿锵。不断提升品质升级的基础设施建设，助力一路畅行。

交通兴，百业旺。中国正奋力人民满意、保障有力、世界前列的交通强国，将继续坚持与世界相交、与时代相通，以自身发展为世界提供新机遇。在“全球最大规模的年度人员迁徙”中，世界可以看到中国美好的未来。



严惩涉企 数据犯罪

2024年，全国检察机关共起诉各类侵害企业数据安全犯罪近千人。

新华社 朱慧卿 作



寻亲公告

某男婴，2024年7月7日出生，2024年7月7日被发现遗弃在义乌市稠江街道五洲大道新屋村附近草丛。

请孩子的亲生父母或其他监护人，持有效证件与义乌市民政局联系，联系

电话:0579-85271569,联系地址:义乌市江东中路2号509室。即日起60日内无人认领,孩子将依法送养。

义乌市民政局

2025年1月26日

公告

贺侠:

宁波市北仑区人民政府已于2024年12月26日将位于宁波市北仑区新碶街道阳村小徐家8幢1-5房屋的货币安置补偿总额人民币叁佰壹拾陆万零玖佰玖拾柒元整和商品房购房凭证(面积163.38平方米)提存于我处,请于2029年12月25日之前到我处办理领取提存物的手续。

请领取人持有效身份证明及有效产权证明材料到我处领取。根据《中华人民共和国民法典》的相关规定,债权人领取提存物的权利,自提存之日起五年内不行使而消灭,提存物扣除提存费用后归国家所有。

公证处地址:浙江省宁波市北仑区新碶街道好时光大厦A座七楼 电话:0574-86882477 邮政编码:315800

中华人民共和国浙江省宁波市公证处

2025年1月26日